

教育之光点亮未来之路

——2024年“湖南省教书育人楷模”颁奖典礼暨庆祝第40个教师节大会侧记

湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 张祝缘

9月4日，2024年“湖南省教书育人楷模”颁奖典礼暨庆祝第40个教师节大会在长沙举行。全场掌声热烈，致敬每一位育就桃李满园的三湘教师楷模。

“大家总说我的故事照亮了孩子们的满天星空，而正是孩子们和这些故事，让我在教师的这份职业里，温暖又有力量，坚定而不迷茫。”“33年来，我更深刻地理解了特教的意义：‘挽’‘救’一个孩子等于‘挽’‘救’一个家庭，能让一个孩子康复就意味着给一个家庭带来幸福”……大会现场举行“弘扬践行教育家精神”巡回宣讲首场报告会，6名优秀教师代表或其学生的精彩分享，犹如一颗颗珍珠，落在现场近200名与会者的心间。

师者仁爱，点亮孩子们的希望

1001个夜晚，1001个故事……常德市鼎城区蔡家岗中学音乐教师麻小娟举着手电筒走进宿舍给孩子们讲的睡前故事，宛如夜空中最亮的星，温柔地“注视”着每一颗留守的童心。

虽遇寒冬酷暑、身体抱恙、工作忙碌、家庭琐事等重重困难，但是学生执着的等待与陪伴，让她坚持了一年又一年。

在1001个故事的星光下，爱的种子悄然生根发芽，它们不仅温暖了乡村留守的童心，更点亮了无数教育者内心深处的光芒。

“2017年的草原小学，算不上是真正意义上的小学……”2017年，谭美珍怀揣“让乡村教育呈现出本该有的浪漫和美好”的理想，主动申请从县城调回隆回县

虎形山瑶族乡草原小学任教。

“日出时学校在鸟鸣中，风起时学校在云端上，夜幕降临时学校在星空里。虽不言诗，但已经有了诗的情境；虽不言美，也已经有了美的启蒙。我们常常带孩子们去徒步，去追风，去捡松果……”谭美珍说，她的梦想是把草原学校办成瑶乡孩子的精神家园，办成一所城里孩子也向往的乡村学校。

每一位学生都独一无二，每一朵花开都需要精心呵护，对于投身特殊教育的教师来说，这份守护尤为艰辛。

1991年，刘玲玲从南京特师毕业，被分配到了衡阳市聋哑学校。面对一群生活在无声世界的孩子，她用爱和专业，为他们打开了一扇通往有声世界的大门，成功地让30多名听障孩子开口说话，还有不少学生考上大学，学成后像健全人一样工作。

刘玲玲说，未来她将坚守在特教岗位上，用爱照亮学生前进的道路，让他们“发”出最动听的声音。

师者匠心，培育国之栋梁

22年前，欧阳陵江从湖南工业职业技术学院毕业时，已经获得加工中心高级工证书及众多竞赛荣誉。拥有众多工作选择的他，选择留下来成为数控技术专业的一名教师。

“让我没有想到的是，和学生打交道要比和机器打交道难得多。”他既当严师，也当益友，摸索出了一套“教、学、做”合一的教学方法，和学生并肩奋战在技

能磨练的一线上。

“今年5月，我和学生们并肩站在‘湖湘工匠’的领奖台上，那一刻，我内心无比的骄傲和自豪。成为一名教师，为国家培养更多懂技术、肯钻研的技能人才，我做到了！”这一句“我做到了”，也深深鼓舞着现场的教育工作者们。

“记得第一次见到万老师的时候，他对我说，我们搞海洋勘探是非常辛苦的，你吃得了吗？”金永平是“国家卓越工程师”万步炎的第一个博士生，在他心中，万步炎一直要求学生不仅要懂理论知识，还要有手上功夫，能够拿起锤子、扳手。

30多年来，万步炎聚焦国家重大战略需求，主持研发了我国全系列的海底钻机，实现了我国海底钻机技术从0到1的突破、从跟跑到并跑再到领跑的跨越。“万步炎老师曾说过，人的一生，其实也就是星星眨个眼睛的时间，在大家有限的生命里，应该把更多的时间和精力，投入到对国家和社会有用的事情上去。”金永平深情的讲述，获得现场阵阵掌声。

“‘小艺术’真的能带动‘大思政’。”湖南农业大学商学院辅导员常德新自己作词、作曲、演唱、录制了100多首校园歌曲，以大学生们喜闻乐见的方式，让思想政治教育滋润心灵，涵养人格。

用音乐为真理发声，呈现大学生“服务三农”的火热场景……常德新说，今后，他还将继续扎根在辅导员一线，用自己的“小艺术”，谱写思政教育的青春大乐章。

师者典范，共筑教育强国梦

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。由省教育厅联合湖南日报社、湖南省教育基金会共同主办的“湖南省教书育人楷模”推选活动，已连续举办四届，已成为湖南教育系统最具关注度的品牌活动之一，在三湘大地掀起一波波尊师重教的热浪。

“听了几位老师的分享，我很感动，教师之间这种能量的传递非常珍贵。”在聆听首场报告会后，湖南大学设计与艺术学院辅导员杨文蕴深受感动，她说，引领和陪伴学生一步步走向成功的路，就是老师们迈向满足和幸福的路，培养出顶天立地的学生，才是老师最大的勋章。

作为乡村教师，常德市汉寿县军山铺镇中学党支部书记、校长熊绍球表示，听完首场分享会，更加坚定了扎根乡村、服务乡村教育的信念。“我将全身心地投入到乡村教育事业中，致力于提升学校的教学质量和教育水平，为乡村孩子们打开通往广阔世界的大门。”

“老师的宣讲让我备受鼓舞，我也十分期待我身份的转变。”湖南第一师范学生陈韵婧说，“我也是从乡村出来的孩子，学成后将回到家乡，我希望能够和谭美珍老师一样，成为一名让学生记住的老师。”

记者获悉，省教育厅即将在全省范围内组织开展“弘扬践行教育家精神”巡回宣讲活动。9月中旬，由市州教育局、各高校推荐，省教育厅组织专家遴选的20名成员，将分为4组，分赴14个市州进行巡回宣讲，营造学习和弘扬教育家精神的良好氛围。

我省国企深化改革显著加快 省属企业和市州任务完成率均超过50%

湖南日报9月4日讯（全媒体记者 孟姣燕 通讯员 符思宇）

记者从今天召开的全省国企改革深化提升行动工作推进会上获悉，我省国企深化改革显著加快，省属监管企业和市州工作台账任务整体完成率均超过50%，实现时间过半、任务过半，各项重点改革任务落实落地。

上半年，省属监管企业利润总额167.3亿元、同比增长3.8%，高出全国省级监管企业平均水平15.2个百分点，居中部六省第一。积极参与全省重点产业倍增计划，具有湖南国资特色的现代化产业体系建设提速。上半年，战略性新兴产业实现营收932亿元，同比增长7.6%。

湖南近期为何如此“热辣滚烫”

湖南日报9月4日讯（全媒体记者 奉永成 通讯员 刘明 林城）

9月4日，省气象台再次发布高温预警，这已是湖南连续5天发布高温预警。据气象部门统计，这一轮高温自8月31日开始发展起来后，到9月4日，已持续5天，且后续高温仍将持续。

湖南近期为何如此“热辣滚烫”？从实况看，9月1日至2日是全省高温最强时段，全省大部分地区都在37℃以上，湘北部分地区达到39℃至40℃，最高气温超41℃。省气象台首席预报员刘红武介绍。

据省气候中心统计，9月1日至2日期间，湘中以北地区有33个国家气象站日最高气温打破了当地9月历史极值。而从平均气温上来看，9月1日至3日，全省平均气温达31.3℃，为1961年有完整气象记录以来的历史同期最高。

高温因何形成？“主要原因是控制湖南的西太平洋副热带高压特别强盛。”刘红武说，“588线”是代表副高强盛的一个特征线，而这一轮影响湖南的副高强度已经达到了593，可以说是异常偏强。在副高的强烈

控制下，湖南下沉气流强盛，导致全省高温范围广、强度高。

未来一周，高温仍是主旋律。气

象预报显示，全省大范围以晴热高

温天气为主，35℃以上高温持续时

间会比较长。9月4日白天到晚上，湘南、湘中晴天到多云有小到中等

阵雨或雷阵雨，局地大雨，最高气温

36至38℃；9月5日白天到晚上，全

省多云有小到中等阵雨或雷阵雨，最

高气温35至37℃。

即将到来的台风“摩羯”会否对

湖南产生影响？刘红武介绍，从目前

来看，“摩羯”在西移过程中对湖南

没有直接影响，但间接影响会比较

明显，风力有所加大，9月6日至8日

的气温会略有下降。但后期副高将

再一次加强，晴热高温天气还将持

续。

气象专家提醒，近期要重点防

范高温，尤其高温时段要尽量避免

或减少户外高强度运动或者作业。

在台风“摩羯”登陆期间，要加强对雷暴大风天气的防范。

迎接第十一届全球湘商大会

【湘商名片】

熊立新，男，出生于1970年12月，省政协湖南发展海外顾问、加拿大湖南商会会长、湖南国盛中康科技集团有限公司董事长。

【湘商故事】

2001年，熊立新大学毕业后，前往加拿大继续学习商业领域的知识。在一位香港朋友的协助下，熊立新开始做起服饰外贸生意。不到两年，他便将服装加工外贸生意做到了国内江苏等地。

2004年，熊立新经常给苏州的工厂下订单。当时的苏州工厂林立、交通便利、县域经济发达。熊立新想到自己的家乡湘阴经济还比较落后，乡镇企业单薄，内心很不是滋味。

“我希望为家乡尽点心做点事！”几番考察琢磨，熊立新下定决心：回到家乡，投资办厂，继续搞自己熟悉的外贸服装加工业。

工商登记、外贸手续、原料进货、订单传递、招工培训、设备购置和安装调试……回到家乡后，熊立新马不停蹄地忙碌起来。在他的努力下，岳阳市英波达时装有限公司红红火火地运转起来，高峰期员工达600余人。

英波达时装有限公司的成功让熊立新信心倍增。2007年，他决定扩征50多亩土地进行第二轮实业投资，并借鉴加拿大模式，将这块新征地开发为小微企业孵化区，命名英波达实业园。“这样既可为湘阴的产业发展做更多的贡献，也能解决土地闲置问题。”熊立新说。

如今，在英波达实业园，已建立了10多栋标准厂房，完成了2万多平方米的厂房和配套设施建设，入驻了10多家小微企业，企业成长率90%以上。

近年来，湖南经济快速发展、营商环境的不断改善让熊立新感触颇深。“2019年，我在长沙投资建设中康医院，两个月就完成了所有的审批。”熊立新告诉记者，正是看好家乡的发展前景，自己加大了在湖南的投资。“下一步，希望能将北美优质的医疗资源引进到长沙，做大湖南的大健康产业。”

同时，熊立新还积极搭建创业中国梦投融资平台，通过路演的形式，解决政府、园区、企业资方和项目方信息不对称等问题，帮助好项目找到好资金。

“湖南人很聪明，也能吃苦，也会读书，在加拿大科研搞得很好，生意也做得非常好，如果大家抱团发展，一定能闯出新的天地。”熊立新介绍，2012年，他在加拿大创建加拿大湖南商会联合总会，将湘商的资源聚集起来，帮助企业形成发展合力。

“我们曾经利用商会的资源，帮助湘阴一个濒临停产的企业，将其生产的柠檬酸钠顺利卖给了加拿大第二大石油公司，每年获得近8000万元的订单。”作为商会会长，熊立新对此很自豪。

经过十余年的的发展，目前，加拿大湖南商会会员企业已达200余家，主要从事高科技、教育、媒体、进出口贸易等行业，覆盖了加拿大主要城市。

“我经常和加拿大的老乡说，好好回国去感受感受，把你们好的项目、技术、资金带回家乡。”熊立新说，加拿大湖南商会将充分发挥牵线搭桥的作用，将加拿大的科技资源引回家乡，号召更多在海外的湘商回到家乡、投资家乡、建设家乡。

为推动全省公立医院高质量发展提供样板

十五家医院入选示范性医院

愿做中加企业合作桥梁

加拿大湖南商会会长、湖南国盛中康科技集团有限公司董事长熊立新

湖南日报全媒体记者 张璐



闲置地，变乐园

9月4日，嘉禾县城南一处闲置地段经改造后变身亲子乐园，成为市民休闲娱乐好去处。近年来，该县利用街头“边角料”地块、闲置地等，改造成多个开放空间和公共绿地，打造集休闲、健身、娱乐于一体的“口袋公园”，增强人民群众的获得感、幸福感。

黄春涛 摄（湖南图片库）